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Згідно із Законом України «Про ме-
трологію та метрологічну діяльність» [1] 
станом на сьогодні вимірювання, що 
виконуються гемологічними лабораторі-
ями з метою торгівельно-комерційних 
операцій і розрахунків між покупцем 
(споживачем) і продавцем (постачаль-
ником, виробником, виконавцем), по-
даткових, банківських і митних опера-
цій, за дорученням органів прокуратури 
та правосуддя, належать до сфер дер-
жавного метрологічного нагляду. З 
01.01.2016 (згідно із законом [2]) анало-
гічні вимірювання будуть належати до 
сфери законодавчо регульованої ме-
трології.

методики виконання вимірювань 
(далі – мВВ), що використовуються у 
сфері державного метрологічного на-
гляду, мають бути атестованими, але 
за винятком випадків, коли під час ви-
мірювань реалізовуються виключно 
процедури, описані в експлуатаційній 

документації на використовувані засо-
би вимірювальної техніки (далі – ЗВт). 
Під час гемологічних досліджень вимі-
рювання по кожному окремому показ-
нику об’єкта досліджень проводяться 
послідовно різними методами, при цьо-
му комплексування різних методів в 
одному циклі вимірювань не проводить-
ся – спільному (комплексному) аналізу 
підлягають результати вимірювань, 
отримані різними інструментальними 
методами. таким чином, під час гемо-
логічних досліджень атестацію мВВ з 
встановленням регламентованих похи-
бок вимірювань до застосування мВВ 
можна не передбачати, обмежившись 
визначенням похибок вимірювань (за 
обраної процедури досліджень) безпо-
середньо під час вимірювань.

Регламентацію мВВ слід виконувати 
як стандарт категорії “СОУ” (“стандарт 
організації України”) з додержанням ви-
мог державних стандартів [4, 5], а у 

разі викладення документів на мВВ 
слід керуватись вимогами міждержав-
ного стандарту [3]. У загальному ви-
падку розроблений стандарт на мВВ 
повинен включати такі структурні еле-
менти: титульний аркуш; передмову; 
зміст; назву; сферу застосування; нор-
мативні посилання; терміни та визна-
чення понять; позначки та скорочення; 
вимоги (призначення мВВ; метод ви-
мірювань; вимоги до похибок вимірю-
вань; вимоги до ЗВт; умови вимірю-
вань; вимоги безпеки; кваліфікаційні 
вимоги до виконавців; підготовку до 
проведення вимірювань; проведення 
вимірювань; обробку та обчислення ре-
зультатів вимірювань; нормативи, про-
цедури та періодичність контролю по-
хибок вимірювань; оформлення резуль-
татів вимірювань); додатки (за потре-
би); бібліографічні відомості. Розробку 
окремих структурних елементів стан-
дарту слід здійснювати паралельно з 
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експериментальними дослідженнями, 
які супроводжують розробку мВВ, за 
потреби – з коригуванням та уточнен-
ням їхнього змісту на остаточних стаді-
ях розробки мВВ.

Взаємопов’язано з нормативами 
точності, що різняться для різних 
об’єктів гемологічного вивчення, мВВ 
слід поділити на дві групи: високоточні 
(дослідження дорогоцінного та напівдо-
рогоцінного каміння із застосуванням 
високоточних та середньої точності 
ЗВт); середньої точності (дослідження 
дорогоцінного та напівдорогоцінного 
каміння із застосуванням ЗВт низької 
точності; дослідження декоративного 
каміння).

До номенклатури метрологічних ха-
рактеристик мВВ, що підлягають дослі-
дженню та експериментальній оцінці 
під час їх розробки, належать: діапазон 
вимірювань; основна похибка вимірю-
вань; додаткові похибки від впливових 
факторів (для високоточних мВВ).

За видами вимірювань ЗВт, які ви-
користовують під час гемологічних до-
сліджень, належать до таких груп [6]: 
01 – вимірювання геометричних вели-
чин (штангенциркулі, лінійки та інші ви-
мірювачі лінійних розмірів); 02 – вимі-
рювання механічних величин (ваги); 05 
– вимірювання фізико-хімічного складу 
та властивостей речовин (рефрактоме-
три, блискоміри); 11 – оптико-фізичні 
вимірювання (ІЧ-Фур’є спектрометр); 12 
– вимірювання характеристик іонізую-
чих випромінювань та ядерних констант 
(спектрометр енергій рентгенівського 
випромінювання). 

Станом на сьогодні (в період дії за-
кону [1]) усі ЗВт, що використовуються 
під час гемологічних досліджень в умо-
вах атестованої на право проведення 
вимірювань лабораторії, підлягають по-
вірці. Однак, у разі затвердження в на-
явній редакції постанови [7], частина 
таких ЗВт (ІЧ-Фур’є спектрометр, реф-
рактометр, спектрометр енергій рентге-
нівського випромінювання, блискомір, 
склерометр) не будуть належати до 
категорії законодавчо регульованих, 

тобто будуть підлягати калібруванню у 
добровільному порядку.

За результатами аналізу літератур-
них та нормативних джерел 
(взаємопов’язано з процедурами вимі-
рювань показників) об’єкти вимірювань 
згруповано у дві групи: перша – доро-
гоцінне та напівдорогоцінне каміння, 
вироби з нього, штучні замінники; дру-
га – декоративне каміння та вироби з 
нього, штучні замінники природного 
каміння і матеріали на їх основі. 

Для першої групи є характерним ви-
користання під час гемологічних дослі-
джень високоточних методик виконан-
ня вимірювань, поєднаних з комплек-
сом діагностичних (у тому числі неін-
струментальних) методів, для другої – 
використання поряд з високоточними 
також мВВ середньої точності, при 
цьому (частково) застосування мВВ, 
придатних для досліджень будівельної 
сировини та будівельних матеріалів. 
Визначальними ознаками, які застосо-
вують для віднесення мВВ до першої 
або другої групи, є потенційна вартість 
об’єкта досліджень та вимоги до точ-
ності, з якою повинні бути виміряні по-
казники об’єкта. Специфікою об’єктів 
досліджень першої групи є те, що з 
них, як правило, неможливо відібрати 
пробу для аналізу без пошкодження 
об’єкта, тобто дослідження повинні про-
водитись або на самому об’єкті або на 
представницьких зразках його матеріа-
лу. також для першої групи дуже важ-
ливим аспектом є регламентація про-
цедур поводження з об’єктами вимірю-
вань як в період підготовки до вимірю-
вань, так і під час вимірювань та після 
їх закінчення, до повернення об’єкта 
досліджень замовнику робіт.

Встановлено, що станом на сьогодні 
відсутня єдина стандартизована термі-
нологія щодо конкретних об’єктів гемо-
логічних досліджень, що вимагає вклю-
чення до розроблюваних стандартів на 
методики виконання вимірювань окре-
мого структурного елемента «терміни 
та визначення».  
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